

智慧健身器材、可穿戴设备、智能健身房、AI健身、线上比赛……随着全民健身公共服务体系日益完善，健身活动不断智能化。科技感“爆棚”的智能健身设施的普及，让群众更充分地享受到运动的乐趣，平添了参与健身的动力。

智慧健身正当时

可穿戴设备

从“盲练”到“智练”

本报记者 刘昕彤

晚上6时，北京朝阳区的杨婉准时出现在健身房，完成智能手表上提示的运动目标。“我每天给自己设定的活动目标是520千卡、60分钟锻炼时间，现在还差154千卡，我去健身房参加一节杠铃训练就能达标了。”智能手表让杨婉每天的运动“可视化”，杨婉说，“手表就像我的监督员和健身教练，可以记录每周乃至每一天的运动详情，进而设定我自己的训练计划，做到心中有数。”

随着可穿戴设备的普及，这样的智能运动场景正在悄然改变着数亿人的运动方式。可穿戴设备通过集合多种传感器和算法，已能采集并分析多维度的生理、行为和环境数据，同时已经从基础运动指标扩展到医疗领域，实时监测心率、心血管指标、代谢和各类健康数据，成为人们日常健康的“好帮手”。

对于在西安工作的唐鹏来说，他最喜欢的智能手表功能是心率和压力监测。“运动时能看到实时心率非常重要，能及时掌握运动强度，不至于对身体造成伤害。”有一次，唐鹏工作比较累，在健身热身时手表屏幕突然弹出一条提示：“今日

疲劳指数较高，建议降低30%训练强度。”这是设备综合他过去一周的睡眠、心率和压力数据后给出的建议。他调整了原定的力量训练计划，转而进行舒缓的瑜伽练习。“有智能手表给健康把关，觉得给健康多了一重保障。”唐鹏说。

感受到智能手表带来的帮助，今年过年唐鹏给父亲也买了一块。“用了不到一个月，我爸最喜欢的功能是睡眠监测。因为老年人睡眠质量不太好，他能看到自己的入睡时间、深睡、浅睡时间段，也经常用这个测自己的血氧、心率，他觉得比较安心。”

除了智能手表外，还有智能服装、智能头盔、智能眼镜、智能耳机等可穿戴设备也在不断进行功能迭代，提升运动爱好者的科技运动体验。业内专家表示，可穿戴运动设备的大规模使用不仅可以有效提升运动的智慧化、个性化，还能保障运动安全，有效提升运动效果，增强运动体验，为运动爱好者带来更丰富多样的运动体验。



新华社记者 方喆摄

智能健身房

公共服务提质增量

张博宸

走进天津市奥体中心东侧的智能健身场地，一套集成体质测试系统和8台智能训练器材映入眼帘。正在场内进行锻炼的市民赵先生介绍，健身器材在锻炼时能实时显示各项健身数据，运动时长、消耗的卡路里、运动强度等一目了然。“更有针对性，效果也更好。在体质测试完成后，后台还能根据用户的各种运动数据，开具针对个人的‘运动处方’感觉很好。”赵先生说，目前，全市陆续推出了智能健身房，丰富了大家的运动体验。

据了解，在填补区域智能健身设施空白的同时，科技赋能下的智能健身房为群众提供了便捷、智慧又安全的运动空间，而群众在享受运动乐趣的同时，也进一步了解了身体状况和运动表现。目前，天津市16个区均有

智能健身房建成并投入使用。

天津市在岁末年初陆续上新的智能健身场地、健身房中，配套的设备运用了物联网、云计算、人工智能等技术，将智能健身器材与国民体质监测相结合，还支持跨地域、跨人群、线上与线下相结合的室外智能赛事。在智能竞赛区，记者扫码进入小程序，输入个人信息后，系统便开始匹配对手进行“云撸铁”的比拼，根据设备的留存数据显示，市民发起竞赛已达5000多场次。

天津市高校全民健身研究智库的研究员张晓艺表示，为训练者提供科学的运动指导之外，要让用户

新华社记者 梁旭摄



智慧步道

畅享高品质体验

本报记者 任学超

随着气温逐渐上升，北京海淀公园成为周边市民休闲健身的热门去处，作为暗藏AI“黑科技”的特色公园，最令人关注的就是其中一条864米长的智慧步道，吸引着众多健身爱好者纷至沓来。

从东门进入海淀公园，右手边就是这条科技智能步道。起点处设立了使用说明牌，一个AI智能识别杆正在默默“站岗”，运用先进的人脸识别技术，无需人们手动操作，就能无感记录下运动信息。运动结束后，个人运动数据会实时同步到AI显示大屏上，排行榜、流量统计等信息一目了然，为健身增添了不少乐趣与挑战。“我可喜欢来这儿跑步了！”正在跑步的华煦雯兴奋地说，“这条跑道弹性十足，跑起来特别舒服。沿途风景美不胜收，晚上还有贴心的灯光照明，幸福感爆棚。通过健身小程序，还能和跑友们实时PK，把成绩分享到朋友圈，太有意思了。”

记者在体验时发现，跑道的设

计非常重视互动体验，可选择适合自己的速度来挑战，包括竞走速度、小学生速度、大学生速度，还有博尔特的速度，而感应跑道灯光还可跟步伐进行色彩变化，跑完一圈后，在终点处的智能步道排行榜上，就会展示自己的单圈最快速度、累计运动时长、累计运动里程排行榜等数据。

“这条智慧步道已成为‘明星打卡点’，让前来散步、跑步的市民尽情享受运动的快乐。”据海淀公园工作人员周辉介绍，智慧步道系统是现代科技与城市公共空间的完美融合。它依托人脸识别、空间模型算法、大数据分布式计算等前沿技术，打造出便捷、智能的跑步体验，推动了公共服务的品质升级。

值得一提的是，海淀公园还有一处科技展示成果，“可发电”的互动自行车。这个设备可以将人骑行所产生的能量转化为电能，供给周边水景和照明设施。骑行的不同速度也会令水景的高度和灯光的亮度产生变化。

线上线下同发力

拓展大平台

本报记者 顾宁

许悦然是一位资深的跑步爱好者，同时也是一位职场妈妈。她说：“平时工作和照顾家庭占据了我大部分时间，很难有机会参加线下的跑步比赛。云跑西城数字健康走跑活动对我来说太合适了。我可以在孩子休息后，在小区里跑上几圈，通过APP记录成绩，遇到确实无法去户外跑步时，还可以通过跳绳坚持打卡。”

如今，智慧健身已成为新潮流，很多赛事活动都将比赛场搬到了线上，线上健身比赛吸引了越来越多的健身爱好者参与。云跑西城数字健康走跑活动就吸引了众多跑步爱好者，比赛围绕健康西城、非遗西城、行走运河、幸福西城四大主题展开。活动地点可自行选择，比如公园、操场、街道、健身步道等不妨碍公共交通且活动安全有保障的户外地点。以走、跑为主要形式，通过微信运动自动抓取步数，同时增加AI跳绳运动体验，为参赛选手提供因极端天气、繁

忙工作等无法开展户外走、跑的运动补充。多样化的走跑形式让群众在享受运动乐趣的同时，深入探索西城区的文化底蕴与自然风光。

除了职场达人，众多学生党也是线上赛事活动的忠实爱好者。“现在的健身科技感越来越强了。”参赛者苏瑞是一位大学生，他认为很多线上比赛都特别酷，不仅有记录数据的功能，还有虚拟的跑步场景，“让我感觉像是在不同的地方跑步，很有新鲜感。比赛期间，和同学们互相鼓励，一起参与，形成了良好的运动氛围。”

线上比赛作为智慧健身的一种形式，不仅为跑步爱好者提供了便捷的参赛平台，也让更多人感受到了科技与健身相结合的魅力。其实，现在很多线上跑步比赛还设置了线上打卡和分享功能。参赛者可以将自己的跑步照片和心得分享到社交平台上，吸引了更多人关注跑步运动。同时，主办方还邀请了专业的跑步教练进行线上指导，为参赛者提供科学的训练方案。

AI健身 降低门槛和成本

对于很多喜欢在家健身的人来说，利用手机里的AI健身应用，不出家门就能接受专业的健身指导。上班族王蕊说：“AI健身应用根据我的身体状况和我想达到的健身目标，为我定制了每天15分钟的健身计划，包括有氧运动、力量训练等。而且应用里的AI教练会一直鼓励我，监督我的动作，让我更有动力坚持下去。”

据某AI健身应用开发者介绍，该应用利用AI图像识别技术，能够实时监测运动者的动作是否标准。比如在进行深蹲、俯卧撑等常见动作时，一旦出

现姿势错误，应用会及时发出提醒，并给出纠正建议。

此外，通过AI语音交互功能，可以随时向“虚拟教练”咨询健身问题，就像身边随时有一位专业教练指导一样。据了解，一些AI健身应用还能通过与可穿戴设备连接，实时监测运动者的心率、卡路里消耗等数据，让应用能更了解运动者的身体情况，为他们进行更科学的指导。AI健身打破了时间和空间的限制，让健身变得更加便捷、高效且个性化。

智慧健身器材 “互联网+”新模式

本报记者 冯蕾

走进北京柳荫公园健身广场，一旁的智能健身器材吸引了不少市民驻足体验。“每天从早到晚，来这里健身的人络绎不绝，人多的时候有些健身器材都要排队才能用上。”健身爱好者张琳一边踩着智能脚踏车一边说，“器材有自由模式和锻炼模式两种，可以根据身体最舒适的状态调整阻力和频率，在公园也能享受到健身房的待遇。”这些智能健身器材不仅外观时尚，还与智能系统相连，能实时显示运动时间、频率、心率运动消耗等数据。

“我经常在下班后跟同事一起来这里‘抢位置’。”运动爱好者王森笑呵呵地说，“智能化、个性化的健身方式，大大提高了用户的运动体验和效果。能够在户外锻炼，空气和环境都很好，是一种享受，还能有专业智能的科学指导和体质测试，真是

太方便了，让大家在工作之余劳逸结合，养成坚持锻炼的习惯。”

在河北邢台信都区，智能健身已经成为群众生活的新风尚。随着社区智能健身驿站的广泛布局，越来越多的群众开始享受到智能化、便捷化的健身服务。社区智能健身驿站24小时不打烊，为市民提供了极大的便利。驿站内，各种智能健身器材琳琅满目，家住附近的张先生是这里的常客。“自从有了这个智能健身驿站，我每天都来锻炼。这些智能设备不仅能实时监测我的身体状况，还能根据我的需求推荐合适的锻炼方式，真是太方便了。”张先生说。

据智能健身驿站的工作人员介绍，驿站采用“互联网+”的管理模式，辐射周边居民。“全方位3D动能智能体测仪是驿站内的明星产品，它能对身体各项数据进行分析，开具个性化的运动处方，推荐合适的健身器械和锻炼方式。我们自主研发的小程序也为市民提供了线上支付办卡、打开门禁和储物柜、团课预约等一站式服务，极大地提升了健身体验。”

智慧健身器材的普及，不仅改变了人们的健身方式，还提升了健身效果，确保健身爱好者在最适合自己的节奏下科学运动。



新华社记者 彭子洋摄